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Cale greşită.
Sibiiu, 13 Iunie n.

(§). Nu m’a surprins de loc ştirea, 
că rugarea Slovacilor, de a li-se per
mite colectarea pe seama unui fond, 
din care se poată ridica cu timpul un 
gimnasiu slovăcesc, a fost respinsă din 
partea ministrului maghiar de interne 
Szell, care de altcum e identic cu prim- 
ministrul maghiar Széli, cel-ce ’şi-a în
ceput activitatea sub de visa: »lege, drept 
şi dreptate*.

Eram surprins, dacă lucrul nu se 
întâmpla aşa, şi dacă concesiunea cerută 
se acorda! Căci o astfel de faptă eroică 
a guvernului maghiar, era adevărat eve
niment; mai mult: o minunel

Să fim drepţi în judecată. Ori-cât 
de bune intenţiuni ar ave astăzi un 
guvern maghiar, se satisfacă, între mar
ginile legei, dorinţele tuturor cetăţeni
lor, fără osebire de lege şi naţionalitate, 
— cum zicea Széli, — la executare se 
loveşte totdeauna de o mare pedecă, de 
şovinismul maghiar. Fiecare guvern 
maghiar e silit deci ső ţină cont de 
acest bolnăvicios curent din ţeară, ştiind 
prea bine, că şovinismul maghiar îl 
ţine la suprafaţă!

De aceea, să nu aşteptăm nici dela 
guvernul lui Széli nici un bine şi nici 
o îndreptare spre bine. Faţă de noi, 
naţionalităţile nemaghiare din ţeară, 
Széli e ca Bânffy, ear’ urmaşul lui 
Széli va fi tot ca Bânffy şi ca Tisza.

Guvernele maghiare merg cu cu
rentul, pentru-că n’au tăria sufletească 
sS se opună curentului, sau poate-că 
n’au nici voea se ’i-se opună, făcând 
şi ele parte din curent.

Caşul cu gimnasiul Slovacilor de 
altcum nu e nou pentru noi, Românii. 
Am avut şi noi două caşuri analoge. 
Grăniţerii marelui Doda încă ceruseră 
pe vremuri concesiune să deschidă pe 
banii lor proprii un gimnasiu româ
nesc în Caransebeş, şi generalul Doda 
a făcut destule demersuri pe lângă gu
vernul maghiar de pe atunci, se nu 
pună pedeci realisărei dorinţei grăniţe- 
rilor sei; ba de nu mă înşeală memo
ria, Doda a apelat chiar şi la preagra- 
ţiosul sprigin al Coroanei, — şi totuşi 
toate înzădar: guvernul lui Tisza, pe 
atunci tare şi mare, a denegat conce
siunea cerută, pe motivul, că grăniţerii 
n’au capitale suficiente pentru susţine
rea gimnasiului !

Grăniţerii lui Doda, — cari de altcum 
posed o avere colectivă de şesesprezece 
milioane, — s’au pus de atunci se adune 
frumuşel capitalul necesar, şi probabil 
că mâne-poimâne, avându-’l la un loc, 
vor cere de nou guvernului se le per
mită înfiinţarea gimnasiului românesc 
în Caransebeş.

Credeţi că li-se va da concesiunea ? 
Eu nu cred. Guvernul va afla alt mo
tiv. Ya zice că clima e prea aspră 
sau prea moale; sau ori-ce altceva, 
numai adevăratul motiv nu-’l va spune: 
»nu vă dau concesiune, pentru-că nu 
pot suferi ca naţionalităţile, şi în spe
cial Românii, se se întărească cultu- 
raliceşte !*

Căci acesta e adevăratul motiv! Din 
acest motiv nu s’a dat concesiune nici 
diecesei gr.-ort. române a Aradului, când 
aceasta, la iniţiativa actualului Metropolit, 
voia asemenea să înfiinţeze un gimnasiu 
românesc în Arad.

Şi nu se va da nici-odată. Nu ne 
dau guvernele maghiare, nici nouă, nici 
celoralalte naţionalităţi nemaghiare, con
cesiune, să ne ridicăm institute culturale 
naţionale, pentru-că nu le lasă şovi
nismul maghiar; de altă parte, poate 
pentru-că am greşit şi noi forma în 
care ne-am adresat şi ne adresăm gu
vernului, în astfel de chestii.

După mine, noi n’avem se cerem 
concesiuni dela guvern; n’avem Să-’l 
rugăm să ne permită ca pe banii noştri 
öé ne facem institute medii de învăţă- 
inent. ci avem sé pretindem, pe basa

legei, ca guvernul sé ui-le facă 
însuşi, din budgetul statului.

în privinţa aceasta legea e destul 
de clară şi de categorică.

Paragraful 17 din legea despre 
»egala îndreptăţire a naţionalităţilor* 
sună a şa :

»De vreme-ce resultatul pe terenul 
instrucţiunei publice e, din punctul de 
vedere al culturei generale şi al binelui 
obştesc, scopul cel mai înalt al statului, 
— ministrul instrucţiunei publice e 
dator a îngriji, ca în institutele de 
învăţământ ale statului, cetăţenii fie
cărei naţionalităţi din ţeară, vieţuind 
împreună în masse mai mari, sé se 
poată cultiva în limba lor ma
ternă, până la punctul unde începe 
cultura academică superioară*.

Va să zică, guvernul maghiar e 
dator, ca acolo, unde naţionalităţile vie- 
ţuesc împreună, în masse compacte, să 
le facă şcoale medii, cu limba lor de 
propunere, din budgetul statului!

Stând lucrul astfel, eu cred că e 
greşită calea, dacă noi ne adresăm gu
vernului cu rugări, să ne permită ca pe 
banii noştri se ne ridicăm şcoale medii, 
acolo unde avem absolută necesitate de 
ele, — şi că ar fi cu mult mai corect, 
dacă în astfel de caşuri ne-am adresa 
Coroanei, care a sancţionat legea şi a 
provezut-o cu clausula: »Precum Noi
o respectăm, pretindem ca şi supuşii 
noştri sé o respecteze« — şi am cere, 
ca Coroana se ’şi îndrume guvernul se 
se ţină strict de literele legei.

Dacă o făceam aceasta din capul 
locului, n’am fi ajuns astăzi acolo unde 
sűntem: sé avem o lege despre egala 
îndreptăţire a naţionalităţilor, fără a 
o vedé executată, nici într’una din dis
posable ei. Prima ei încălcare trebuia 
respinsă Cu energie, şi a doua nu-’i mai 
urma!

, DIN BUCOVINA. Clubul român dic-
I tul ul Bucovinenilor a fost convocat pe Ieri, 
' cum scrie »Patria«, la  o şedinţă, în care 
I avea sé fie p asă  la  ordinea zilei desbate- 
I rea situaţiei actuale politice, create prin 

evenimentele din urmă: confiscarea »Pa
trie i« şi expulzarea studenţilor uuiversitari 
A drian  P. Dessean şi Victor Branisce.

Sibiiu, 13 Iunie n.
Pactul. Miniştrii maghiari au 

rămas până astăzi la Viena. Dumi
necă au continuat consultările cu co
legii lor din Austria; ieri a fost for
mulat, ear’ astăzi să ratifică, într'un 
consiliu comun de miniştri, compro
misul aprobat din partea Coroanei, 
după-ce apoi miniştrii maghiari pleacă 
imediat acasă. Dieta e convocată pe 
mâne la şedinţă şi cel dinlâiu va lua 
cuvéntul prim-ministrul Széli, pentru 
a raporta despre resultatul tratărilor 
avute cu Austriacii şi pentru a face 
propunere, ca proiectele de legi referi
toare la pact se se predee comisiunei 
speciale spre studiere. Se telegrafează 
dela Viena, că Monarchal e foarte mul
ţumit cu limpezirea situaţiei în modul 
în care s’a făcut, şi de aceea în cer
curile politice se vorbeşte, că toţi mi
niştrii, austriaci şi maghiari, cari au 
luat parte la tratativele ţinute şi au 
contribuit la legarea compromisului, 
vor fi împărtăşiţi de mari distincţii 
din partea Domnitorului.

CONGREGAŢIA comitatului 
Avail este convocată la şedinţă 
eactraordinară pe 28 Iunie n. în 
scopul alegerei unui vicecomite, 
unui fise comitatens şi a unui 
preşedinte la sedria orjanală, 
în locul celor demisionaţi din 
causa hrivdnyiadelor aradane.

Cuota. Chestia cuotei a rămas 
şi de astă-dată neresolvită. lo t ce s’a 
hotărît cu privire la cuotă este, că dieta 
maghiară şi reichsrath-ul austriac se 
aleagă în acelaşi timp comisiunile pen
tru stabilirea cuotei. De aceea, se crede, 
că reichsrath-ul va ti convocat abia la 
toamnă, când va ave să aleagă mem
bri pentru delegaţiuni şi membri pen
tru comisia cuotei. Alte chestiuni nu 
se vor supune deliberărei reichsrath- 
ului, pentru-că nu va permite — ob
strucţia Nemţilor.

Maghiarii la Koma,
Malcontenţii cari au pus la cale şi agită 

chestiunea întroducerei limbei maghiare ca limbă 
liturgică la greco-catolicii»m aghiari« publică în 
foile ungureşti următorul apel:

»Catolicii de toate riturile, fiii tu
turor naţiunilor peregrinează la Roma... 
Numai noi, greco-catolicii maghiari am 

. odihnit până acum pe perinele indife
renţei. Dar’ noi trebue se dovedim 
înaintea lui Dumnezeu şi a întregei 
lumi, că alipirea noastră cătră Roma, 
centrul unităţei bisericeşti, se basează 
pe credinţă vie, pe convingere curată 
şi pe iubire devotată, şi stă mai presus 
de ori-ce îndoială; trebue să dovedim 
faţă cu aceia, cari altcum au informat 

\ pe Roma, că maghiarime gr.-catolică 
! există aevea şi este factor destul de 
' numeros şi însemnat, pentru-ca se fie 
I luat în considerare ca grup de sine stă

tător; în fine trebue să arătăm sfântu- 
! lui părinte, că atunci când, asemenea 
! fraţilor noştri în credinţă, cari sünt de 
I altă limbă, cerem să ni-se ridice limba 
I noastră maghiară la limbă liturgică, nu 

facem altceva, decât luptăm în contra in
diferentismului religionar, a dispreţuirei 
religiunei şi a apostasiei ce s’a încui
bat între noi şi astfel acţiunea noastră 
în toate amănuntele sale e curată, sin
ceră, neegoistă şi catolică. Pentru-ca sé 
ajungem acest scop al nostru, trebue 
se presentăm în persoană omajiile noa
stre Sanctitâţei Sale, în persoană trebue 
să-’l rugăm, ca se-’i câştigăm scutul 
preaînalt pentru acţiunea noastră, pen
tru scopurile noastre« (adecă pentru ma- 
ghiarisare. Red. »Trib.«)

Peregrinajul va fi condus de un 
archiereu greco-catolic rutean.

Pentru „Tribuna Poporului“.
Ziarul aradan în nrul 102 dela 7 1. c. în 

articolul întitulat »Cine acusă« ?« se ocupă şi cu 
atitudinea ce am luat-o noi faţă ou alegerea de 
episcop la Arad Credem, că ni-se face mare 
nedreptate, când ni-se contestă dreptul de a ne 
pronunţa şi noi într’o afacere atât de impor
tantă, cum a fost alegerea dela Arad. »Unirea« 
este un organ de publicitate şi tocmai pentru 
aceasta are dreptul de a se pronun ţa  asupra  
tuturor chestiunilor de interes public . Când 
ne-am ocupat cu alegerea dela Arad, nu am 
vrut, sé ne amestecăm în afacerile interne ale 
bisericei gr.-orientale, ci am considerat chestia 
din punct de vedere general românesc şi cre
ştinesc.

Ca Români, am  fost datori sé înfierăm  
un act, prin care s’a bruscat sentimentul şi 
opinia publică a poporului român, atunci, când 
în fruntea unei biserici, care foarte mult se 
laudă eu titlul de naţională, s’a pus un bărbat, 
care publice s’a arătat ostil aspiraţiunilor noastre 
naţionale.

Ca creştini, ne-am revoltat, când am vă
zut, că nu un guvern, ci representanţa unui po
por creştin, a pus în fruntea bisericei sale con
stituţionale şi autonome pe un bărbat, care p u 
blice a călcat în  picioare conclusele aduse de 
forul cel m ai în a lt a l bisericei sale în  chestia 
legilor politico-bisericeşti. Ne-a durut, că acea
sta s ’a făcut din partea unui sinod românesc şi 
m ai vîrtos «lin partea unor oameni, care atât 
de m ult s ’au la lit  până ucumacn naţionalis
m ul lor. Este acesta un simptom, caro nu ne-a 
putut lăsa nepăsători, nu numai îii interesul 
bisericei gr.-orientale, ci peste tot al creştinis
mului.

Din această declaraţiune domnii dela »Tri
buna Poporului« vor pricepe, că eeea-ce am 
scris, nu ca organ oficial al metropoliei gr.- 
cat. am scris — căci nici nu suntem, — ci am 
scris ca Rom âni şi ca creştini, — şi astfeţ 
toate celelalte observaţiuni ale »Tribunei Po
porului« atât cea relativă la congruă, cum şi 
cea privitoare la un deputat laic din parla
mentul maghiar — n’au nici o basă. Sfaturi 
dela foaia aradană, după atitudinea sa din 
timpul din urmă, — nu  prim im , nici în  chestii 
naţionale, nici în  chestii bisericeşti. Să nu se 
uite, că toate acestea le-am scris numai fiind 
provocaţi. »U nirea“*

Ce aşteaptă Maghiarii 
dela autonomia catolică?

Am pomenit ieri de articolul şovi- 
nistului kossuthist Bartha Miklós, caro 
ar dori ca în organismul autonomiei ca
tolice se fie octroată şi biserica română 
gr.-catolică, spre a o maghiarisa.

Până vom ave loc pentru întrog 
articolul, dăm aci conclusiunea:

O autonomie catolică bine orga- 
nisată care să aibă conţinutul rece- 
rut (adecă se cuprindă şi pe Români. 
Red. »Trib.*) ar pute regula chestia 
aceasta. Ceea}-ce a negligat statul, 
(adecă maghiarisarea. Red. »Trib.*) ar 
emenda societatea. Controla ar deveni 
realitate. Ideea daco-română ar 
fi respinsă (visszaszoritlatnék), în
tocmai cum autonomia bisericei au- 
gustane o face aceasta cu ideea pan- 
slavă. S'ar deschide teren elementelor 
catolice eclesiastice şi mirene pentru 
lungă şi mulţumitoare serie de 
acte patriotice*.

înţelegeţi, archierei, preoţi şi cre
dincioşi români, greco-catolici!

Preoţii or.-cat din Secuime.
Sub titlul acesta »Magyar Polgár« 

nr. 122 publică o corespondenţă din 
Odorheiu, în care un »Săcuiu«, scrie o 
lungă tânguire împotriva consistorului 
din Blaj, din pricină, că acela n’ar voi 
se primească ajutorul votat de guvern 
pentru preoţi. Totul ce se cuprinde în 
corespondenţa aceasta, modul, cum aceea 
e scrisă, dovedesc în chip neîndoios, că 
de bună-seamă aceea din capul unui 
adevărat Săcuiu a putut eşi. Durere, că 
capul acesta de săcuiu, e pe trupul unui 
preot, dacă nu protopop gr.-cat. şi ceea-ce 
e şi mai dureros e, că ea îmi serveşte 
de o dovadă, că numai adevărul ’l-am 
susţinut atunci, când am zis, că din aju
torul acesta sünt împărtăşiţi »adese 
preoţii cei mai netrebnici, oameni făr’ 
de inimă pentru neamul lor; oameni 
făr’ do cultură, a căror activitate pasto
rală e zero«.

Nu simt chemat sé răspund eu, — 
dacă în sfîrşit merită ceva răspuns tal- 
moş-balmoşul acelei corespondenţe, — 
ţin inse se present înaintea fraţilor mei 
preoţi, cari mai aşteaptă ajutor, portre
tul unui fii tor preot, care mila străinului 
o vrea.

Ce face a d e c Secuiul? începe cu 
a-’şi pîri superioritatea bisericească, că în
deamnă la ură împotriva Maghiarilor, 
demandând preoţilor să nu primească aju
torul statului, pe lângă chitanţă scrisă 
ungureşte ! şi apoi se însinuă guvernului, 
aserând cu slugărnicio, că nu stă scris 
nicăiri, că doară banii ungureşti numai pe 
lângă chitanţă românească se pot scoate. 
Dar’ pentru Dumnezeu, ajutorul acesta 
nu se dă din banii pe cari şi noi Ro
mânii îi plătim statului ? Nu sünt aceştia 
banii, pe cari guvernul în puterea le
gilor ar trebui să ni-’i pună la disposi- 
ţie ? Dar’, ce mă turbur eu, se capacitez 
pe un Săcuiu?

Şi pentru-ca să arete, că aievea e 
Săcuiu, continuă sé spună, că în archivul 
metropolitan sünt acte, cari dovedesc, 
că episcopul Leményi coresponda un
gureşte Ia 1842 cu preoţii din Secuime. 
Nu era de lipsă se se mai provoace la 
acte, o credem aceasta, căci doară bine 
ştim, că şi acum un protopop din Se
cuime, ştie mai bine ungureşte ca româ
neşte şi pentru meritele sale pe terenul 
culturei ungureşti aşteaptă milă şi favo
ruri. Şi scriitorul articolului din »M. P.« 
îl va cunoaşte bine pe acest preot.

Şi, eată fraţi preoţi, cum înaintează 
metamorfosa, săcuiul-preot ’şi-a uitat că e 
preot român, care trebue să-’şi iubească 
limba sa, şi deodată devine un patriot 
do prima forţă şi spune taro se se audă 
până la ministrul de culte, »că cine nu 
vrea se-'şi scrie chitanţa ungureşte, 
meargă airea după plată şi ajutor, şi 
rămână cu o cale acolo«....

Vă place progresele admirabile ale 
ajutorului? Par’că a-’ţi iubi limba ro
mânească, şi a cere se se respecteze 
drepturile ce ai, înseamnă nepatriotism 
şi gravitare în afară! E nespus de 
gentil şi fin în judecată Secuiul meu! 
Dar’ ear’ mé întorc: bietul are lipsă do 
recomandare, vede el bine, că ordina- 
riatul din Blaj, nu-’i dispus se scoată 
»banii« şi aşa sutuţele, pe care »bravii« 
preoţi din Secuime erau dedaţi să-’i pri
mească totdeauna din ajutor, acum stau 
departe de ei. Sönt încă preot tinăr,

I dar’ cutez a afirma, că de când ştiu eu 
că se împarte ajutorul acesta, totdeauna, 
suma ce se da preoţilor din Secuime 
era cu mult mai mare, ca a preoţilor 
din alte părţi. Să cerce dl »Săcuiu« a 
mă desmitiţi şi îi voiu dovedi cu acte, < 
cu circulare din ultimii ani. Şi cu toate 
acestea scriitorul din »M. P.« are obrăz
nicia de a striga în lumea maghiară, că 
»porţile Blajului au fost închise înaintea 
preoţimei gr.-cat. din Săcuime, care tot
deauna era cu sentimente patriotice«. 
Şi apoi cu o răutate de slugă plecată 
adauge: »acolo — în Blaj — se vede, 
că numai agitatorii se pot vîrî*.

Impertinenţa preotului insinuant 
pentru ajutor merge tot crescendo, el 
cere cu insistenţă amestecul guvernului 
în afacerea bisericei noastre gr.-cat., de 
dragul unor oameni fără neam şi religie.

Ieremiada se termină cu următorul 
pasaj, trădător, drept conclusie a celor 
afirmate mai sus: »Dacă ordinariatul 
bisericesc gr.-cat. nu vrea se primească 
şi înmanueze fără nici o subtragere 
(impertinenţă) plata preoţimei sale, din 
mici motive de naţionalism, — asem- 
neze guvernul unguresc sumele de aju
tor ale preoţimei din Secuime la percep- 
toratele respective. Ei vor scrie chitanţa 
şi ungureşte şi vor fi recunoscători pen
tru îngrijirea părintească!«

Faţa fiecărui preot rom. gr.-cat. care 
ţine la demnitatea sa, trebue să roşească 
când ceteşte şirele acestea. Dacă în Să
cuime unii preoţi gr.-cat. aşa gândesc, 
cum îi presentă scriitorul din »M. P.«, me 
cuprinde mirarea cum de ceialalţi preoţi 
nu se scandalisează de cuvintele acestea 
puse în gura tuturor. Aşteptăm ca ei 
cunoscându-’şi posiţia gravă în care 
simt puşi de scriitorul corespondenţei se-’l 
desmintă.

încă odată: afară din sînul preo- 
ţimei române gr.-cat. cu oameni cari 
pentru arginţii guvernului sünt gata 
a-’şi vinde biserica, a-’şi trada neamul 
şi a-’şi lăpeda limba.

Un preot gr.-cat.

Afacerea Dreyfus.
Un distins tinăr român din Paris 

ne scrie:
Paris, 8 Iunie n.

Sentenţa curţei de cassaţie a pro
dus impresia cea mai bună şi mângâie
toare pentru toţi cari ştiu se iubească 
adevărul şi se respecteze legea.

în unanimitate a fost decretată re- 
visuirea procesului, adecă trimiterea lui 
Dreyfus înaintea unui consiliu nou de 
răsboiu, în Rennes, care are se judece 
pe prisonierul »Insulei dracului« nu pe 
basa borderoului ca în 1894, ci numai 
să zică ultimul cuvânt asupra suspi- 
ţiunilor, că Dreyfus ar fi stat în legă
tură cu vre-o putere străină ca spion.

Motivarea sentenţei adusă de cur
tea de cassaţie face imposibilă o nouă 
condamnare, încât judecătorii viitori ai 
lui Dreyfus — colegi de ai sei militari 
— vor ave numai rolul de a-’l rehabi- 
lita după atâta suferinţă şi martiriu.

Ziarele de seamă toate felicită cur
tea de cassaţie, că a putut ajunge la o 
sentenţă, unde toate camerile reunite, 
toţi consilierii, 48 la număr, au fost una
nimi, încât numai desperaţii, reacţionarii, 
mai strigă în vre-o foiţă de 5 centime, 
că şi acest înalt for al dreptăţei e vân
dut lui Wilhelm II., sau sindicatului ji
dovesc !

Acum aproape 2 ani, când s’a în
ceput lupta pentru revisiune puţini au 
fost pentru ea, şi din oamenii politici şi 
ziarişti, cari astăzi o spriginesc, mulţi au 
fost la început de părere contrară. »Le 
Temps« cu Préssansé şi »Figaro« cu I. 
Cornély, organele cele mai însemnate, 
abia cu încetul au devenit revisioniste, 
şi azi ele au contribuit mai mult la câ- 
ştigarea unui succes aşa de frumos.

Profesorii universitari, academicia- 
nii (cu excepţia a 1—2), parlamentul în 
majoritate zdrobitoare, luptă pentru 
sfîrşirea deamnă de un popor, care e în 
fruntea civilisaţiunei, a unei drame, care 
din domeniul juridic a trecut în cel po
litic.

Serviciul ce ’l-a dat această afacere 
Republicei constă în solidaritatea' demo
craţiei dela stânga extremă până la cen
trul cel mai moderat, care s’a manife
stat aşa de frumos la alegerea lui Lou- 
bet şi de câte - ori au cerut-o interesele 
vitale alo aşezămintelor democratice.

Contrarii revisiunei sünt nişte ti
puri ajunse foarte puţin primejdioase. 
Monoclişti şi perde - vară, urmaşii lin
guşitorilor din antişambrele din Ver
sailles. împăinjeniţi în lenevirea lor ei 
mai visează vre-un rege sau împărat, şi
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cu banii ce-’i au din zestrea vre-unei 
Americance plătesc cameloţii din Paris 
(cei 30.000 de oameni fără ocupaţie), să 
strige »vive l’armée«, crezând că onoa
rea armatei constă în suferinţa unui ne
vinovat pe »Insula dracului!«

Aşa Dumineca trecută, mergând 
Loubet la cursele din Auteuil, abia a 
eşit în loja presidenţială, şi s’a început o 
manifestaţiune care din departe a fost 
cât se poate de comică.

Pe lângă loja presidentului sünt lo
curile cu 20 franci, în cari natural nu
mai boieraşii pot întră, şi de acolo vre-o 
30—40 au început se strige >abas Loubet«.

Unul dintr’înşii, cel mai grozav s’a 
repezit pe treptele din faţa lojei şi ’şi-a 
ridicat bastonul în contra Iui Loubet, 
care ’l-a parat cu braţul stâng. îndată 
miniştrii şi cei din suită ’l-au apucat pe 
eoconaşul îndrăzneţ, baronul Cristiani, 
şi numai intervenţia poliţiei ’i-au scăpat 
poate sufletul, căci din toaletă-’i numai 
zdrenţe au rămas, şi a fost condus la 
răcoare într’un hal care nu era de fel 
chic! Poporul care a fost în dos la ba
rieră n’a putut vedâ aceste scene, dar’ 
de ştia ce s’a întâmplat, de bună-seamă 
s’ar fi sfîrşit cu mult mai tragic, — pen
tru nobilii demonstranţi.

O să se odihnească 2—3 ani, eroul 
zilei, aşa prevestesc ziarele!

Presa din România se vede a fi 
mai bine informată, căci tinerii de aci 
toţi, cunoscând împrejurările şi valoa
rea oamenilor angajaţi, sünt pentru bie
tul Dreyfus.

Şi cred, că la noi, cari suferim un 
martiriu politic, suferinţa unui nevino
vat e lesne resimţită.

Nu e vorbă de antisemitism, căci 
în Francia acest cuvânt e nou, a venit 
din Algeria, un fel de Moldovă a Fran
ciéi, unde sünt Ovreii aproape în majo
ritate.

Francia întreagă are numai 70 de 
mii de fii ai lui Israel, de 3-ori mai pu
ţini decât în singură Budapesta, şi de 
socotim oameni ca Gambetta, cari au 
eşit dintr’înşii, putem fi siguri, că sünt 
de altă ediţie, decât »patrioţii« din Un
garia.

Văzând mai ales, că democraţia fran
ceză e pentru dînsul, — dela care am mo
ştenit şi noi renaşterea noastră, — nu 
ştiu ce reacţionism ne-ar pută încânta 
pe noi, cari avem în trecutul nostru tot 
tristeţă şi slugărîe, şi unica mângâiere 
ne e viitorul cu ajutorul democraţiei na
ţionale. Ca. B.

Revistă externă.
Din Francia.

Duminecă, în 11 1. c. s’a ţinut la 
Longchamps (lângă Paris) cea mai în
semnată alergare de cai a Franciéi şi la 
care a asistat şi presidentul Loubet. 
După demonstraţia dela Auteuil toată 
lumea aştepta cu încordare această zi, 
căci era de temut, că se vor face earăşi 
turburări şi demonstraţii antirepubli- 
cane. Dar’ s’a întâmplat contrarul. Pre
sidentul a fost viu aclamat atât la so
sire, cât şi la întoarcere; în câteva lo
curi manifestaţiunile de simpatie au fost 
foarte călduroase.

Au fost aclamaţi şi miniştrii Del- 
caseé şi Krantz.

îci-colea s’au întâmplat şi neorîn* 
duieli mai mici şi păruieli. Mai mare 
bătaie s’a încins în localul Pavilion 
<pArmenoilville între partisani de-ai lui 
Loubet şi contrari. Mulţi au fost răniţi. 

*
................ / -- ' ■ ----

FOITA „TRIBUNEI“.

Î N V I E R E .
— R o m an  — 39

de L e o  T o l s t o i .
(Urmare).

Alte două femei erau aşezate nu 
departe de acolo pe un pat. Una, în 
vîrstă de vr’o patruzeci de ani, era 
slabă şi palidă, păstrând totdeodată oare
care urme dintr’o veche frumuseţe. Ea 
ţinea în braţe un copil pe care-’l alăpta. 
Era o ţărancă, care fusese pusă la închi
soare pentru crima de rebeliune împo
triva autorităţei. Geealaltă femeie aşe
zată lângă ea era o băbuşcă bună, cu 
părul albit.

Această femeie se declarase com
plicea fiiului seu, care fusese acusat de 
tentativă de incendiu. Ea suferea în
chisoarea cu o desăvîrşită resemnare. 
Nu se neliniştea decât de fiiul ei — con
damnat la închisoare odată cu dînsa — 
şi mai ales de bărbatu-seu pe care, în 
lipsă-’i n’avea cine să-’l îngrijească.

Alte patru femei stăteau în picioare 
lângă a doua fereastră, cu capul răzi- 
mat de graţii; ele stăteau de vorbă cu 
prisonierii cari se aflau în curte, şi pe

Mai multe ziare parisiene au svo- 
nit, că ar ameninţa o crisă ministerială; 
ştirea însă se desminte.

Apărătorul lui Dreyfus este De- 
mange. El a declarat, că noua pertrac
tare înaintea tribunalului din Rennes nu 
se va ţine decât abia prin August.

Din toată lumea.
Ambasador american în Madrid. — Scundul 

fn Sohrauia bulgară. — Turburări de 
ale Curzilor.

Zilele aceste a sosit în Madrid noul am
basador al Statelor-Unite, Stozel. Astfel s’a în
ceput de nou legătura diplomatică întreruptă
prin résboiu, între America şi Spania.*

în  şedinţa din 28 Maiu a Sobraniei din 
Sofia s’a întâmplat un mare scandal.

Deputatul Rizow, a cărui alegere a fost 
; anulată în ultima şedinţă, a întrat cu sîla în sala 
j Sobraniei. Poliţia a intervenit. De aci a urmat 

un sgomot mare şi o învălmăşeală între poliţie 
şi deputaţi.

După o discuţie furtunoasă, Sobrania a 
verificat protocolul anulând, în mod definitiv ale
gerea dlui Rizow. *

în  vilaietul Mus din Armenia - turcească, 
din incidentul ivirei unor agitatori armeni, Curzii 
au atacat mai multe comune, făcând omoruri şi 
jefuind. A fost omorît şi stareţul mănăstirei 
armene Turp Aghparik.

Din partea turcească s’au luat măsuri de 
a pune capăt exeeselor Curzilor.

Chestiuni şcolare.
Din Distra.

Mai nainte am avut numai un în
văţător, pe dl P. Gligor. Deşi a fost 
foarte sîrguincios, fiind comuna noastră 
mare şi copiii obligaţi la şcoală numă- 
roşi, s’a simţit lipsa unui al doilea în
văţător.

Acesta s’a ales acum sünt 2 ani în 
persoana dlui N. Duşia. Dînşii împreună 
cu dl paroch Al. Papiu, catechet, s’au 
silit să dee copiilor noştri învăţătura 
de lipsă pentru a cunoaşte pe D-zeu şi 
a-’l iubi, a cinsti pe deaproapele, a-’şi 
iubi limba şi naţiunea.

Aceasta s ’a putut vedâ la examenul 
ţinut în 26 Maiu a. c. din răspunsurile 
cele bune şi corecte ale elevilor, exami- 
nându-se din toate obiectele prescrise.

Mult a plăcut publicului dialogul 
despre ţinerea sărbătorilor, predat de 2 
elevi, I. Poşogan, ca şcolar şi At. Gerea, 
ca plugar. S’au declamat poesii, ca »La 
Paşti« de G. Coşbuc, declamată de Silvia 
Marcu. Afară de dl protopop au fost 
presanţi la examen d-nii preoţi, toţi trei, 
şi un public număros. Dl protopop şi 
cu dl părinte Marcu au adus mulţumită 
dlor învăţători pentru silinţa pusă întru 
deşteptarea pruncilor noştri.

Nicodim Oanea.
George Poşogan.

Examen în Veştem.
Ni-se scrie: In ziua sfinţilor Con

stantin şi Elena s’a dat examenul la 
şcoala elementară comunală din Veştem. 
Progresul foarte mulţumitor. învăţători 
şi catichet ’şi-au îndeplinit chemarea cu 
acurateţa. Părinţii şi publicul asistent 
au rămas tare satisfăcuţi. Corpul didac
tic din Racoviţă a fost de faţă expri- 
mându-’şi mulţumirea cu resultatul.

Admirabil a reuşit lucrul de mână 
a fetiţelor instruate de d-ra Aranyosi.

Dela şcoala de fete din Beiuş.
Programul examenului festiv, ce se va 

ţine în 15 Iunie d a. la 4 ore.
1. Keler: »Ouvertüre« pentru pian â 8 

mâni, executată de elevele: V. Busilla, L. Bran, 
cl. IV. civ.; I. Bandiéi, I. Selegian, cl. III. civ.

2. »Cuvânt de deschidere«, rostit de Silvia 
Puşcaş, cl. III. civ.

3. Pötz I.: »O rugăciune«, cor în trei voci 
executat de eleve.

4. Naum: »Copilul şi Ângerul«, poesie, 
declamată de M. Steer, cl. I. civ.

5. Streabog: »Rondino« pentru pian â 
6 mâni, executat de elevele; Aurora Târziu, cl. 
III. civ .; M. Steer şi Aurora Popp, cl. I. civ.

6. Coşbuc: »La Paşti«, poesie, deci. de 
Mărioara Bongi, cl. III. civ.

7. Porumbescu : »Cântec de primăvară«, 
cor vocal, exec. de eleve.

8. Ludovico: »Reve d’un Ange«, piesă 
de pian â 2 mâni, executată de Cornelia Mu- 
reşan, cl. III. civ.

9. Schupp : »Das Salve Regina«, poesie, 
deci. de Elena Gavra, cl. III.

10. Kienzl: »Cântec religios«, cor în 4 
voci, executat de eleve.

11. Murăşan: »O privire peste lume«, 
poesie, deci. de I. Selegian, cl. III.

12. Hofmann: »Boboc de roşă«, poesie de 
pian â 4 mâni, executată de Elena Cosma, cl.
III. civ. şi ,  * ,.

13. Ronsard: »Sonnet sur la mort d’un 
enfant«, poesie, declamată de Lucia Bran.

14. Arany: »A hamis tanú«, poesie, deci. 
de Elena Gera, cl. IV. civ.

15. Lazu: »Copilul doarme lin«, poesie, 
deci. de F. Erdélyi, cl. IV. civ.

16. Braga: »Legendă românească«, fan
tasie de salon, executată la pian â 2 mâni de 
Elena Gera, cl. IV. civ.

17. Mozart: »Sonată« pentru violină cu 
acompaniare de pian, executată de Virgina Bu
silla, cl. IV. civ.

18. Murăşan: »Capricio F-moll«, execu
tat la pian de Frida Erdélyi, cl. IV. civ.

19. Mendelssohn: »Despărţirea vânăto
rului«, cor voc. exec. de eleve.

20. Kühe: »Grande Marciié triomphale«, 
piesă pentru pian â 4 mâni, executată de Frida 
Erdélyi şi „ * „.

21. »Cuvânt de închidere«, rostit de V. 
Busilla, cl. IV.

La toate acestea se învită părinţii eleve
lor şi toţi aceia cari se interesează de cultura şi 
instituţiunile noastre. D irecţiunea.

Osoaiea silei
S ib iiu , 13 Iunie n.

Pentru congresul Ligei, co se va
ţină în 6/18 Iunie la Ateneu în Bucu
reşti, din partea secţiunei bucureştene 
sünt aleşi următorii delegaţi:

Adamescu George, profesor; An- 
ghelescu D.,colonel; Alevra Vasile, comp- 
tabil la Banca N.; Boambă G. I., pro
prietar; Bolintineanu C. St., proprietar; 
Bursan G. G., advocat; Balotta Gr. N., 
inginer; Bacalbaşa Anton, ziarist; Ba- 
boianu-Droc loan, profesor; Cosăcescu
N., profesor; Delavrancea B. St., advocat; 
Demetrescu M. Z., cassarul Băncei N.; 
Florescu A. D., proprietar; Frunzescu 
Emil, advocat; Furcă C. N., advocat; 
Furnică D. Z., comerciant; Grădişteanu 
I. C., proprietar; Ionescu Eft. C., func
ţionar; Lambru Stefan, funcţionar; Lu- 
paşcu Al., proprietar; Miclescu Al., pro
prietar; Micu Pandeli, funcţionar; Mo- 
randini Ir., advocat; Negoescu loan I., 
funcţionar; Păltineanu Barbu, advocat; 
Perieţeanu-Buzâu S., advocat; Popa G., 
profesor; Popovici Max., Dr.; Popescu 
Virgil, profesor; Quintescu N., profesor 
universitar; Rădulescu Motru C., pro
fesor; Simionescu P., dir. al Băncei N.; 
Smideanu Mateiu, funcţ. la f. de tutun; 
Secula Sept. S., licenţiat în litere; Stavîr 
Gr. G., inginer; Stefănuţ Vasile, funcţ. 
la atelierul c. f. r .; Talaşescu C., funcţio
nar la c. f. r .; Ţeruşianu Panteli, inginer; 
Tudoriu, loc.-colonel; Urechiă V. A., prof.

universitar; Vlădescu M., profesor uni
versitar; Vardala Radu R., inginer.

*
„Paceapopoarelor“, organpen- 

tru înţelegerea şi egala îndreptăţire na
ţională a popoarelor din Austro-Un- 
garia, va apăre în curend la Viena. 
Redacţiunea şi administraţiunea se a flă 
în Viena 14, Johngasse 30, ear' preţul 
abonamentului face la an 8 fl, jumă
tate de an 4 fl., trei luni 2 fl.

*
Cel mai bun răspuns. »Revista 

Orăştiei« a adus în ultimul seu număr 
un articol, în care arunca o bănuială 
urîtă asupra dlui loan Moţa, fost re
dactor al »Revistei« şi ales preot la 
Orăştie. Se vedea din însăşi construcţia 
advocăţească a articolului, că autorul 
lui nu cutează să susţie nici el temerara 
afirmaţie tăietoare în onoarea alesului 
preot, dar’ o sucea şi răsucea aşa, ca 
cei-ce nu cunosc natura acestor frecări 
mărunte din Orăştie, să rămână cu bă
nuială asupra dlui Moţa, şi ca eventual 
consistorul să nimicească cu atât mai 
vîrtos alegerea dînsului. Pe aici se cu
noaşte afacerea şi se ştie bine câtă rău
tate a fost pusă în ea de duşmanii per
sonali ai celui atacat, pentru aceea nici 
n’a produs decât o indignare contra 
foii care ’şi-a uitat aşa de mult rostul, 
încât a putut da loc articolului aceluia, 
— încolo cu nevinovăţia celui atins, 
sünt foarte în curat toţi. De aceea un 
mai bun răspuns la tot asaltul acesta 
contra alesului preot, nici nu se putea 
da, ca vestea pe care o putem noi da 
astăzi, că, după-cât aflăm, dl loan Moţa 
a fost întărit de consistor, în şedinţa
sa de azi, ca preot la Orăştie.

*
Timp de iarnă. în Cluj termo

metrul arăta ieri-dimineaţă 7°, ear’ în 
comuna Türe din comitatul Cojocnei ieri- 
noapte a îngheţat apa din ciuberele 
lăsate afară. în zori grădinile şi câm
pul era acoperit de o groasă pătură de 
brumă. în Odorheiu încă a brumat ieri- 
noapte. în Sibiiu termometru arăta azi 
6-7°.

Din Bistriţa se scrie, că în munţii 
Bărgăului a nins ieri-noapte până jos 
la şes. Munţii sünt acoperiţi de o groasă 
pătură de zăpadă. *

Manevre la Turda. Batalioanele 
brigádéi de honvezi nr. 75, conform ho- 
tărîrilor de până acum, vor fi concen
trate pe 4 Iulie în Turda la manevre. 
Vor merge la Turda: din Cluj batalio
nul 1 şi 3, din Aiud batalionul 2 şi din 
Dej batalionul 4 al regimentului 21; 
din Tîrgul-Murăşulni batalionul 1 şi 3, 
ear’ din Bistriţa batalionul 2 al reg. 22 
Manevrele vor dura din 4 până în 20 
Iulie sub conducerea comandantului de 
brigadă Pap Băla.

*
Maialul Reuniunei pompierilor

din com. Bungard s’a amînat pe 18 Iu
nie (ziua de Rosalii) a. c. st. n. Se va 
ţine în pădurea comunală, la cas de timp 
ploios în frumoasa grădină a preotului 
lutheran.

Plecarea din comună va fi la 1 oră 
p. m. în corpore.

Preţul de întrare: de persoană 10 
cr., de familie 20 cr., cu scopul de a 
forma un fond — fondul pompierilor din 
Bungard. ,

Buclucul. »Revista Ilustrată« din 
Şoimuş, pe lângă nostimada, că în nu
mărul de pe Iunie laudă până în al şap
telea cer pe episcopul Szabó din Gherla, 
la ilustraţiuni are clişeul gimnastului 
superior român din Braşov. Aşa spune 
inscripţia de sub clişeu. Clişeul însă nu 
e al gimnasiului din Braşov, ci al şcoa- 
lei civile de fete din Sibiiu a »Asocia- 
ţiunei«. O singură probă: edificiul gim
nasiului din Braşov nu e provăzut cu 
parafulger, pe când clişeul din »Revista 
Ilustrată« are parafulger. Vezi buclucul 
naibii? *

Dar’ Maslova nu răspunse nimic, 
ea se apropia de patul ei, vecin cu al 
Korablevei şi se aşeza.

— Nici-odată nu m’aş fi aşteptat 
la una ca asta! — zise Fenicica, aşe- 
zându-se lângă ea.

Maslova, după-ce a stat câteva clipe 
nemişcată, se sculă, puse în scobitura 
păretelui pânea care-’i mai rămăsese, 
scoase haina, albă de praf, îşi desfäcü 
broboada, care îi acoperea părul negru 
buclat, şi se lăsă din nou să cadă pe pat.

Bătrâna cocoşată, care se juca cu 
băieţaşul la ceealaltă extremitate a sălei, 
se apropiâ la rîndul seu:

— Tu, tu, tu? — zise ea cu unton 
plângător, dând din cap.

Băieţaşul alergă după ea. Cu gura 
căscată, cu ochii mari deschişi, el se 
opri dinaintea pânei pe care Maslova 
o adusese.

Aceasta, văzând toate aceste chi
puri, pline de solicitudini, îi veni să 
plângă. Ea isbutise totuşi să se stăpâ
nească până în momentul în care bă
trâna şi băieţaşul veniră lângă ea.

Dar’ când auzi exclamaţia desolată 
a bătrânei şi mai ales când ochii sei 
întâlniră pe ai copilului, a cărui privire 
serioasă se pironise asupra ei, nu se 
mai putu stăpâni. Isbucnl în plâns.

— întotdeauna ’ţi-am zis: alege-’ţi 
un advocat iscusit! — zise Korableva. 
— Şi acuma, ce? Siberia?

cari Maslova, cu un moment mai nainte, 
îi întâlnise în coridor.

Una din aceste femei, condamnată 
pentru furt, era o roşcovană înaltă, cu 
o faţă galbină, acoperită de pistrui. Cu 
o voce răguşită, ea striga pe fereastră 
tot felul de cuvinte murdare. Lângă ea 
era o femeiuşcă oacheşe, care avea aerul \ 
unei fetiţe de zece ani, cu talia sa lungă j 
şi cu picioarele-’i scurte. Faţa era roşie, ; 
plină de pete, cu nişte ochi mari negri 
şi cu nişte buze groase şi resfrânte, 
oare descopereau nişte dinţi albi şi mari.

Ea rîdea, ascultând dialogul înce
put între vecina sa şi prisonierii din 
curte. îi zîcea Frumuseţea, din causa urî
ţeniei sale. La spatele ei o altă femeie, 
slabă şi osoasă, o nenorocită condam
nată pentru tăinuire de obiecte furate, 
stătea în picioare, fără să zică nimic, 
mărginindu-se une-ori să suridă cu un 
aer aprobător la grosolăniile ce auzia. 
Şi mai era o a patra deţinută, condam
nată pentru vânzare frauduloasă de ţuică. 
Ea era mama unui copilaş, care se juca 
cu cocoşată şi a unei fetiţe de şepte 
ani, care căpătase autorisaţia de a trăi 
şi ea în închisoare cu mamă-sa, neavând 
cui să fie încredinţată.

Fetiţa stătea alături de mamă-sa 
şi asculta cu multă luare aminte cuvin
tele murdare cari se schimbau la ferea
stră. Ea era delicată şi fină, cu nişte 
ochi albaştri încântători şi cu două coade, 
aproape albe, cari îi cădeau pe spate.

In sfîrşit, a douăsprăzecea dintre 
prisoniere era o fată de dascăl, care

înecase într’un puţ pe copilul seu de 
curând născut.

Aceasta era o fată înaltă şi voinică, 
blondă, cu părul în disordine şi cu ochii 
rotunzi şi aproape nemişcaţi.

Ea mergea fără încetare de colo 
până colo în spaţiul liber dintre paturi, 
nevăzând pe nimeni, nevorbind cu ni
meni şi mulţumindu-se să scoată o mor- 
măitură, de câte-ori ajungea lângă zid 
şi se întorcea.

XXIX.
Când se deschise uşa ca să îutre 

Maslova, fata dascălului întrerupse pen
tru o clipă plimbarea sa prin sală şi, 
ridicându-’şi ochii, privi pe noua venită; 
după aceea, fără să zică nimic, începu 
din nou să umble cu pasul ei hotărît. 
Korableva îşi înfipse acul în sacul pe 
care-’l cosea şi uitându-se la Maslova pe 
deasupra ochelarilor, — zise încet şi cu 
un ton întrebător:

— Uite-o! s’a întors! Şi noi cari 
credeam mereu că o să fie achitată.

Ea îşi scoase ochelarii şi-’i puse pe 
pat cu lucrul seu.

— Şi noi cari, cu tuşica, eram se 
credem că au şi pus-o în libertate 
până acum.

— Ei, şi cum te-au condamnat? — 
întrebă Fenicica, ridicând sfioasă, asu
pra Maslovei, privirea-’i limpede şi co
pilărească.

Şi faţa sa tinără şi veselă se întu
necă, gata să plângă.

„La Quinzaine“, revistă franceză 
în Paris, publică un mare articol sub 
titlul »La dăcomposition de l’Autriche- 
Hongrie«, în care arătând crisa prin 
care trece imperiul habsburgic se ocupă 
şi de chestia română.

*

Examenele de m aturitate la gim- 
nasiul din Blaj s’au ţinut în 5, 6 şi 7 
Iunie, admişi fiind 32 abiturienţi dintre 
34 câţi se presentaseră la cele scriptu- 
ristice. Resultatul examenelor, după- 
cum aflăm din »Unirea«, e următorul: 
maturi cu eminenţă 4: loan Belan, Că
rnii Negrea, Victor Pop şi Iosif Vancea; 
maturi cu bine 6 : loan Băgăian, Vasile 
Ciura, Leonid Domide, Traian German, 
loan Hossu şi Leopold Nussbaum ; ma
turi cu suficient patrusprăzece inşi, ear’ 
şese inşi au fost avisaţi să repeteze exame
nul din câte un studiu după timp de 
trei luni. *

Numele Sebeşului. în şedinţa din 
29 Maiu a comunităţei orăşeneşti luân- 
du-se la desbatere referada primarului 
Otto Conrad, s’a hotărît, drept răspuns 
la chestionarul oficiului regnicolar de 
statistică, dat în scopul înactivărei legei 
despre numele oraşelor şi locurilor, că 
numele oficial al Sebeşului are să fie 
»Mühlbach*, ear’ ca nume secundare: 
»Szász-Sebes« şi >Sebeşiu«, cum şi nu
mele antic »Sabesus« (1561).

(în 1248 oraşul se numia Malembach-, în 
1309 în actele unui proces al seu cu capitulul 
din Alba-Iulia, cari acte se află în biblioteca 
vaticană, oraşul ocură sub numele Milenbach, 
ear’ în 1376 figurează sub numele Mülnbach). 

*
Concurse înv£(& toreşti. Cu terminul 

de l Iulie st. n. sünt escrise concurse pentru 
următoarele posturi învSţătoreşti din archidie- 
cesa gr.-cat. de Alba-Iulia: Selişte (protop. 
Turda); Chendrea, Tihău, Oalgău, Fizeşi (toate 
în protopopiatul Dârgei); Veseuş în protop. Bia 
şi Săcel în protopopiatul Indolului.

«

Se caută un pictor pentru a re
para iconostasul bisericei gr.-catolice din 
Botiza (posta Szurdok) în comitatul 
Maramurăş.

*

„ P a tru isa “. în  articolul dlui Axente 
Severu, despre Dragoş s’au strécurat şi unele 
greşeli de tipar. în  nrul 117, pag. 467, col. I II , 
pasajul II., în loc de 1848 e a se ceti >1849*. 
Cât pentru »Patruisa«, dl Axente ne spune că e 
satul Petrîngeni. Drept dovadă ne aminteşte, 
cântecul atribuit prefectului Buteanu:

»Sub o culme de cetate 
Plâng într’o singurătate.
Unde-’i Ulpia Traiană 
Apulum şi Patruisa«.

*

Cerşitoarea. Baba de 60 ani Re
gina Polacsek din Budapesta, luată la 
răspundere la poliţia departamentului 
al VII-lea pentru cerşitorie, a răspuns, 
că e constrînsă a cere mila trecătorilor, 
căci altcum, bătrână şi neputincioasă 
fiind şi neputând lucra să câştige câte 
ceva, ar peri de foame. La perchisiţie 
s’a aflat, că sărmana babă avea la 
sine, cusut în cuptuşeala hainelor un 
libel despre 1080 fl. depuşi la bancă şi 
75 fl. bani gata. Pentru cerşitorie a 
rămas închisă biata babă.

*

Singurătatea! învăţătoreasa Ana 
Remi din Budapesta, în etate de 60 ani, 
Sâmbătă dimineaţa a fost aflată moartă 
în odăiţa ei de pe piaţa museului nr. 
1. Bătrâna învăţătoreasă a murit de 
apoplexie de inimă.

♦

Familie spornică. Nevasta lucră
torului morar Stefan Molnár din Bu
dapesta, săptămâna trecută a născut trei 
gemeni. Cu aceştia bietul Molnár are 
acum zece copii. Primele trei fete încă 

I sünt gemene.

Maslova vrü să răspundă, dar’ la- 
crămile o împedecară. Ea scoase de 
sub cămaşe şi dete Korablevei un pachet 
de ţigări, pe învălişul căruia era înfăţi
şată o femeie trandafirie cu un coc mare 
şi cu sînul gol. Korableva se uită la 
chip, dete din cap cu un aer desapro- 
bător, ca-şi-cum ar fi mustrat pe Ma
slova că ’şi-a cheltuit aşa de prosteşte 
banii; apoi scoţând o ţigare din pachet, 
o aprinse la luminarea dela icoană, 
trase un fum, şi o dete îndărăt Maslovei, 
care, fără să înceteze din plâns, începu 
să fumeze cu lacrămi.

— Muncă silnică! — zise ea în 
sfîrşit între două sughiţuri.

— Dar’ ce, nu se tem de Dumnezeu 
blăstămaţii aceia de călăi? — strigă Kora
bleva.— Ea n’a făcut nimic! De ce s’o
osândească ?

în acest moment, cele patru femei 
cari se aflau lângă fereastră isbucniră 
într’un mare hohot de rîs. Fetiţa rîdea 
şi ea; se auzia rîsul ei argintiu ame
stecat cu hohotirile grosolane ale tovară
şelor. Unul de afară, fără îndoială, fă
cuse un gest care provocase acea în
doită veselie.

—- Ai? Cânele! Aţi văzut ce-a 
făcut? —- zise femeia roşcovană cu un 
tremur în tot corpul. (Va urma).
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Breoţimeagr.-cat. din districtul 
protopopesc at Indolului s'a alăturat 
la mişcarea generală contra * ajutoru
lui* de stat şi a declarat, că respinge 
ajutorul în condiţiunile umilitoare, în
tre cari se dă. *

în  Cernatul Săcelolor s’a ţinut 
Dumineca trecută adunarea despărţe- 
montului I. al »Asociaţiunei« cu succes 
foarte bun. Un lung raport special ne-a 
sosit, şi-’l vom publica mâne.

*
Cutrem ur de pământ. Ieri-noapte 

s’a simţit la intervaluri de câte doue 
ore cutremur de pământ în Şopron, 
Kis-Marton, Nagy-Marton şi Darufalva.

Din Austria încă se raportează, 
că s’a simţit cutremur de păment, în 
aceeaşi noapte, în Mödling, Gumpolds
kirchen, Baden, Ebenfurt şi Wiener- 
heustadt. *

Posta spaniolă. Un Neamţ stabi
lit în Spania a trimis zilele trecute o 
scrisoare la »Kölnische Zeitung«, în care 
spune că la posta spaniolă cel puţin 
jumătate din epistole se perd. Cursorii 
poştali n’au plată, ci îndeplinesc înma- 
nuarea epistolelor numai pentru bac
şiş; astfel se întâmplă apoi, că unde 
nu capătă bacşiş gras, a doua-oară 
nu mai duce scrisorile. Apoi, dacă 
’i-se întâmplă să-’i cadă din buzunar 
vre-o epistolă, nu se apleacă să o ridice, 
ci o lasă acolo; treaba trecătorilor, că ce 
vor face cu ea. Mai rău e pentru femei, 
căci scrisorile adresate lor sünt cetite 
mai ântâiu la postă şi numai după aceea 
li-se înmanuează. De multe-ori domnul 
postmaistru dă şi sfaturi părinteşti cu- 
tărei coconiţe, ce e să capete scrisori de 
dragoste. Adausuri c a : »Nu-’i crede 
ştrengarului! Ai grije ce faci! Nu e 
adevărat, nu te iubeşte, numai zestrea 
’i-ar trebui domnişorului!« etc., nu sünt 
tocmai rare în scrisorile adresate fe
meilor. *

Omor bestial. în, comuna Ra- 
vensca din comitatul Caraş-Severin, în
văţătorul Pelcsavszky Géza zilele tre
cute a fost aflat în locuinţa sa ucis în 
chip oribil. în contra învăţătorului era 
în curgere cercetare din partea inspec
toratului de şcoale, cu a cărei îndepli
nire fusese însărcinat protopretorul 
Péczely. Alaltăieri protopretorul a eşit 
la faţa locului, unde ’i-s’a spus, că în
văţătorul lipseşte din comună de mai 
multe zile. La aceasta protopretorul 
împreună cu primarul a mers la locu
inţa învăţătorului şi după-ce nici la re- 
peţite strigăte nu li-s’a deschis, au spart 
uşa. în mijlocul odăiei, scăldat în sânge, 
zăcea cadavrul învăţătorului, ciungărît 
în chip oribil. Capul era rupt dela 
trunchiu, trupul era dărăburit în şese 
părţi, ear’ pieptul era sfărmat tot. Au
torii oribilei crime nu sünt cunoscuţi, 
se dă cu socoteala însă, că nenorocitul 
ar fi căzut victimă răsbunărei, pontru-că 
deşi poporaţiunea comunei e boemă şi 
deşi limba de propunere în şcoală era 
cea boemă, el totuşi propunea mai mult 
ungureşte.

*
Nu purtaţi cercei! Fiica ingine

rului Knorre din Rusia, o fată de frum- 
seţă rară, zilele trecute a căpătat dela 
mirele ei drept cadou o păreche de 
cercei de diamant. Până atunci fata ne 
mai purtând cercei, a lăsat să-’i gău
rească urechile. Punându-’şi în urechi 
cerceii, a simţit îndată dureri cumplite, 
cari la trei zile ’i-au causat moarte. 
Medicii au constatat, că cerceii otrăvi
seră sângele nenorocitei.

*
Ştiri în fru n te . Carol Abrudean, este nu

mit controlor la oficiul de dare din Colialm.

— Copiliţa de doi ani a detectivului Iosif 
Nádai din Budapesta 'şi-a aprins hăinuţele ju- 
cându-se în apropierea ferului de călcat. Pe când 
a observat mamă-sa pericolul, micaJolanca pri
mise arsuri de moarte. A murit pe cale spre 
spital.

— Săptămâna trecută a murit în guver
namental Nowgorod doctoriţa Varvara Alexan- 
drovna Kascheivaroiva Rudneiva, prima femeie 
doctor de medicină din Rusia.

V I A Ţ A  SOOT A T. A.
Din Hunedoara.

Comitetul parochial al bisericei 
gr.-orientale din Hunedoara învită la 
petrecerea cu joc, care se va ţine în 
Dumineca Rusaliilor (6/18 Iunie 1899) 
în grădina dlui Strauss Adolf.

începutul la 5 ore p. m. Preţul de intrare: 
de persoană 60 cr., de familie 1 fl. 20 cr. în  
pausă corul vocal al bisericei gr.-orientale se 
va produce cu vre-o câteva cântări. Venitul 
curat e destinat pentru şcoala gr.-orientală din 
Hunedoara.

Din Blaj.
Reuniunea pompierilor voluntari 

din Blaj învită la petrecerea de vară, 
ce o va aranja Luni, în 19 Iunie st. n. 
a. c., în »grădina Comşa« din Veza. La 
cas de timp nefavorabil petrecerea se 
amînă pe Dumineca proximă. Preţul de 
întrare: de familie 2 coroane, de per
soană 1 coroană. începutul la 4 ore d. a.

La

Abonament lunar
pentru

Iunie st. veelilu
învită

Administraţia ziarului „TRIBUNA“.
— --«MMM«—-

Din public.*)
Daruri pentru „Reuniunea sodalilor rom. 

din Sibiiu“.
Mulţumită publică.

Ne împlinim plăcuta datorinţă a 
exprima sincerile mulţumite ale »Reun. 
sodalilor români din Sibiiu«: Ştim. d-ne 
Margareta Moldovan pentru 3 exemplare 
din novela »Tainele vieţei«, din cari 1 
exemplar îl păstrăm pentru bibliotecă, 
ear’ 2, conform dorinţei donatoarei, le 
vom dărui pentru cei mai zeloşi mem
bri ai Reuniunei noastre din părţile 
Turzei; dlui Dr. Iosif Blaga, prof. în 
Braşov, pentru opul »Teoria dramei«; 
dlui Nicolae Stroilă, culegétor-tipograf, 
pentru suma de 1 fl. 50 cr., dăruit fon
dului văduvelor şi orfanilor meseria
şilor români din Sibiiu, pentru sine, 
pentru sora sa Paraschiva şi fratele seu 
Petru în amintirea răposatului lor tată 
Petru Stroilă, fost econom în Tălmăcel 
(starea acestui fond cu această sumă 
şi cu 1 fl. 40 cr., ridicaţi din lădiţa pen
tru crucerii văduvelor etc., e de 107 fl. 
40 cr.), şi în fine onorabilelor direcţiuni 
ale institutului de credit şi economii 
»Oraviciana« din Oraviţa-montană pen
tru suma de 5 fl., »Mielul« din Poiana 
de 10 fl., »Fortuna« din Rodna-veche de 
3 fl. şi »Racoţana« din Şeica-mare de 
5 fl. — ajutor la aranjarea unei expo- 
siţii industriale.

Fie ca exemplul dat de aceşti ina- 
rinimoşi spriginitori ai Reuniunei să fie 
urmat de cât mai mulţi.

Sibi iu,  8 Iunie n. 1899.
Comitetul »Reuniunei sodalilor ro

mâni din Sibiiu«.
V. Tordaşianu, George Poponea,

preşedinte. notar.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta 
mlacţiunea nu e responsabilă. Red.

triburţa literară.
Idealismul.

evoluţei şi statul îşi ajunge culmea, ear’ de 
aici începând desorganisarea familiei 
merge paralel cu desorganisarea statului. 
Omul, care nu trăeşte în societate, nu 
are ideea unei fiinţe mai înalte a ace
leia, ce numim D-zeu, aceasta însă. în 
societatea acum tratată se desvoaltă din 
o idee vagă şi confusă la o formă foarte 
superioară cu un cod moral, mare şi vast.

Statul, resp. societatea, care se in
tegrează din familiile patriarchale e ie- 
rarchică. Dreptul nu e despărţit de mo
rală şi religie, codul religionar e tot
odată şi cod civil şi penal, preoţii sünt 
diregătorii. Dovadă sünt legile lui Moise, 
lui Mohamed şi dreptul vechiu roman — 
ius ponlificium, etc.

Integrarea ajunge o formă atât de 
perfectă, că omul primordial liber devine 
numai celula unui organism puternic, 
faptele lui sünt normate prin un număr 
imens de regule şi ceremonii. Individul 
nu poate comite nepedepsit fapte con
trare existenţei întregului.

Legătura organică între singura
ticii indivizi e atât de superioară, că in
dividul nici nu doreşte promovarea exi
stenţei sale în dauna existenţei altuia 
sau chiar a întregului, ci numai astfel, 
dacă promovarea existenţei sale promo
vează şi existenţa întregului. Individul 
pe lângă toate astea e liber, pentru-că 
nu pentru aceea nu face, ce e în detri
mentul întregului, că e împedecat, ci 
pentru-că e stăpânit de un număr imens 
de afecte sociale (idei morale) de o in
tensitate foarte mare. Individul adoară 
în un mod nouă neexplicabil statul, cum 
vedem în Grecia antică, etc.

(Va urma). Traian Vuia.

INFORMAŢIUNI.
Sub titlul: „Noua. rev is tă  ro

m ână“ va apără în Bucureşti cu în
cepere dela 1 Ianuarie 1900, o nouă 
revistă politică - literară redactată de 
C. Rădulescu - Motru în colaborare cu 
coi mai însemnaţi scriitori români. 
»Noua revistă română« va publica 
articoli la toate chestiunile de interes 
actual pentru publicul român. în fiecare 
număr va publica şi câte un articol po
litic relativ la problemele cari vor pre
ocupa activitatea parlamentului. Revista 
îşi propune, ca prin obiectivitatea şi 
cumpătul ce-’l va observa la redactarea 
acestui articol se atragă atenţiunea pu
blicului dela disputele personale şi păti
maşe pentru a deschide drum discuţiilor 
de principii. Va publica în fiecare nu
măr câte un articol literar; cercetări 
istorice şi filologice, studii şi creaţiuni li
terare; câte un articol ştientific popu
lar şi cronice literare, cronice teatrale, 
noutăţi ştientifice, etc.

Capitalul editurei e 50.000 lei. 
Abonamentul: pe an 24 lei.

în timpul din urmă ni-s’a dat prilej 
a auzi discuţii asupra lui, am auzit glas 
pro şi contra. Fie-’mi permis a demon
stra în scurt esenţa acestui principiu 
etic pe basa inducţiilor sociologiei, dar’ 
cu omiterea datelor, cari servesc de 
basă acestor inducţii. Demonstrarea va 
fi poate plictisitoare, dar’ pacienţa poate 
fi remunerată.

Că indivizii societăţilor mari, exi
stente, de ce natură vor fi fost în stadiul 
nascent al societăţei, nu avem date destul 
de demne de crezământ. Pe cale de
ductivă însă, din studiarea popoarelor 
aşa zise sălbatice, cari încă nu trăesc în 
nici un fel de societate, sau societatea, 
ce o formează, e încă numai în naştere, 
se constată, că omul, care nu trăeşte în 
societate, nu cunoaşte nici unul din 
acele simţăminte sociale, cari le vedem 
la omul civilisat, ci numai cele-ce resultă 
din existenţa sa fisiologică. Nu cunoaşte 
iubirea de neam, faţă de următorii sau 
strămoşii sei, nu sufere nici o alterare 
a voinţei sale. Trăeşte astfel, ca-şi-când 
ar fi singur în lume. Are o natură 
curat impulsivă, partea reflectorică lip
seşte cu totul. Vieaţa între ambele sexe 
e numai temporală, îndată-ce băiatul 
creşte, nu-’l mai leagă nimica de părinţii 
sei. Nu aflăm nici o urmă de vre-o in
stituţie familiară. Nu există monogamie, 
ci promiscuitate, ear’ incestul e necu
noscut. Nu aflăm legătură între un in
divid şi altul. Acest tip de om primitiv 
să ni-’l întipărim bine în minte, pentru-că 
îl vom întimpina încă odată, într’un 
stadiu mai înaintat al evoluţiei sociale.

Cu factorii — foarte rari şi nenu
măraţi — cari operează aliarea indivi
dului de mai sus, primitiv, cu altul, nu 
mă voiu ocupa. Observ numai, că mo
tivele integrărei în societate sünt la 
fiecare societate diferite. Voiu înşira 
numai acele fenomene, cari le aflăm în 
fiecare societate.

Vedem două soiuri de societăţi, 
primul se integrează — diferenţiază în 
o societate, şi se desintegrează earăşi 
fără-ca aceea, ce numim noi »organisa- 
ţie în familie«, se ajungă vre-o formă 
mai superioară. Al doilea îl formează 
acele societăţi, cari s’au desvoitat din 
familia patriarchală, societăţile de formă 
mai înaltă antice şi societăţile perfecte 
statele moderne.

Numai cu evoluţia acestui soiu din 
urmă de societăţi mă voiu ocupa. E de 
interes, că integrarea, respective orga- 
nisarea în familie merge paralel cu in
tegrarea, diferenţiaroa şi desintegrarea 
respective desorganisarea în stat. Când 
familia patriarchală îşi ajunge culmea

Bibliografie.
„ENCICLOPEDIA ROMANA“

editată sub auspiciile şi din însărcinarea 

Asociaţiunei pentru iiteiatura română şi cultura poporulu 
român“, 

de
l>r, Corneliu D iaconovicli,

prim-secret. Asociaţiunei.

A apărut fascicolul XIV. al acestei 
importante şi mari publicaţiuni, cuprin
zând articolele Emerit—Fărcaşele, la 
olaltă peste o miie articole şi o frumoasă 
hartă a Europei, executată în institutul 
F. A. Brockhaus din Lipsea. Şi acest 
fascicol cuprinde o serie destul de lungă 
de articole mai mari şi de interes spe
cial românesc. Amintim biografiile: Emi- 
nescu, Enăceanu, Enescu, Erbiceanu, 
Erdélyi (episcopul), Esarcu Const., Eu- 
statievici, Fălcoianu; apoi: Emin Paşa, 
Ennius, Eusebiu, Eötvös, Falb. — Ar
ticole istorice: Epigráfia, Episcop, Epoca, 
Dra, Eterie, Etrusci, Ev, Evgheniţi 
(Epitropia lor), Fanarioţi (A. D. Xeno- 
pol). — Articole literare şi de filosofic 
Einoţiune, Enciclopedia, Estetica, Eti
mologia, Eu, Evoluţiune, Existenţa, Fa
bula, Fantasia, etc. — Din materialul 
geografic amintim: Englitera, Estonia, 
Etnografia şi Etnologia, Etruria, Europa 
(cu hartă), Făgăraş, Fălciu, Fălticeni, 
Fântânele. în fine mai amintim urmă
toarele mai mari şi mai interesante, 
Emigraţiune, Englezi, Epilepsia, Eredi
tate, Evangelia, Evangelist, Examen 
Export, Exposiţiune, Făina, Familia 
etc. — Apariţia regulată a fascicolelor 
şi îngrijirea, cu care este condusă această 
lucrare, ne îndreptăţeşte la speranţa, că 
prima »Enciclopedie Română« va fi ter
minată curând.

Abonamentele se fac la W. Krafft în Si 
biiu (deposit general pentru România: E. Storck, 
Bucureşti) şi se primesc numai pentru publica- 
ţiunea întreagă. Preţul de prenumérare: pentru 
un tom broşurat fl. 10.—, compactat fl. 11.00 (în 
România lei 25.—, resp. 28.50).

La »Ti pogr a f i a« ,  societate pe 
acţiuni în Sibiiu, să află de vânzare ur
mătoarele noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano de 

Mathilde Mironescu . . . . fl. 1.—
Ţerănuţa Cântec poporal pentru voce 

şipianoc de Costache Moinaru . . „ —.50
Hora înfrăţirei pentru piano de P. G.

N iţ e s c u ..........................................................  —.75
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

D orianu........................................................—.50
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann . „ —.50
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmann . „ —.50
Turda. Marş patriotic de Paulmann „ —.50 
Hora reginei. De Sig. Paulmann . „ —.25
Serba păpuşelor. De Sig. Paulmann . „ —.25
Marş turcesc. De Sig. Paulmann . „ —.25
Intermezzo pentru piano de M. Capşa „ —.50
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant. Ci-

rillo . . .................................... . 1.—
Serba oficerilor. De C. Dimitrescu „ —,5o 
La fille du Marin Vals de Ivanovici „ 1.— 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C. Kaps „ —.75 
Linişte. Vals pentru piano de Dimitrie

St. C r is t id e .................................................„ 1.—
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Chirillo . . . „ —.75
Siagurătatea. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . „ —.75
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i.................................................. . —.25
Institutele-Unite. Vals pentru piano de

Carol D e c k e r .........................................n 1.—
Serba Bucureştilor, pentru piano de 

Const.Dimitrescu . . . . „ 50.-—
Sârba mirilor. De Const. Dimitrescu „ 50.— 
Iubileul. Marş de Gh. Fontino . . „ 75.—
Surorile. Horă de Gh. Fontino . . „ 50.—
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu . „ .50
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu „ —.75 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de

Anton K n e i s e l .........................................n —.50
Pas de quarte original. De Mayer Lutz „ —.50 
Gavotte de la Princese »Marie« de 

Michel Margaritescu . . . . „ —.75
Ai plâns şi tu vr’odată ? Romanţă pen

tru voce şi piano de Ernest I. Ale-
x a n d r c s c u ........................................... ......  —.50

Nu înţeleg. De E I. Alexandrescu . „ .50
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu . „ —.50
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu „ —.75 
L’Affection. Polca franceză pentru 

piano de C. D. Belortu . . . „ .40
De Brăila â Genes. Galop pentru piano

de C. D. Belortu . . . . » ,50
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

loan D. Burlan . . . .  * 50.—
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

de In D. Bulan . . .  . „ —.50
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară,

r o m a n ţ ă ................................................„ —.75
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de 

oameni, reverie pentru voce şi piano „ —.50 
I. Paschill. L’Amitiâ, vals . . . „ l .—
R. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu

Doina c o d r u l u i ........................................„ —.75
loan D. Burlan. Amintiri din Breasta, 

sârbă pentru piano . . . . „ —.50
I. Braunstein. Râve du Matlot, vals

pentru p i a n o .........................................  1.—
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, horă „ —.75
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals

conjugal pentru voce şi piano . . „ —.50
I. Paschill. Cuvinte de I. Dorianu. Aşa 

’mi-e scris, romanţă pentru voce şi 
p i a n o ....................................................„ 50.—

F. Domeier. Soirâes de Bucarest, vals „ 1.50
A. Cirillo, Emilie, polca mazur pentru

p i a n o ........................................................   —.50
D. D. Voreas, Mignon, polca mazur . „ —.50
I. Dicker. Punct şi virgulă, polcă pen- 

tra piano . . . . . „ —.50
Polizo-Micşuneşti. Douce-Nuance, vals „ —.40
G. Ciurea. Ferdinand-Marş . . „ —.50*

La comandele din afară să se adaugă 
pentru porto postai încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
rumă. __ ___ ^

„Naţionalitatea“. Societatea noastră, 
»Tipografia« a scos într’o elegantă bro
şură interesantul studiu de Max Nordau 
despre »Naţionalitate«. Valoarea acestui 
studiu este cunoscută cetitorilor nsotri 
limbajul frumos în care »Rosmarin« al 
nostru a ştiut sé-’i îmbrace e gustat deja 
de cetitorii noştri, căci în »Tribuna« s’a 
publicat mai ântâiu. Vorba era numai 
ca interesantele observaţiuni originale 
ale genialului autor se nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să 
fie colectate într’un mănunhiu, mai 
accesibile la cetit şi meditat. Aceatsa 
a împlinit-o »Tipografia« cânn a retipă
rit articolii din »Tribuna« în broşura 
de faţă. în estensiune de 40 pagini 
tipărite frumos pe hârtie fină, această 
preţioasă broşură se trimite francat pen
tru 25 cr. A se adresa la librăria »Ti
pografia« societate pe acţiuni în Sibiiu.

T eatru  orăşenesc în Sibiiu.

Mercuri, 14 Iunie n.
U N D IN E .

Operă romantică în 4 acte, de Albert 
Lortzing.

începutul la 71/, ore seara.

Sosiţi în Sibiiu.
La 13 Iunie a. IS!9.

Hotel »ImpRralul Rom anilor*: Ana Con
rads din Cristior, Roza Verin din Budapesta, 
privatiere; Dr. Gramatovici cu soţia, medic din 
Jaice (Bosnia); Dr. Kados, medic de reg. din 
Făgăraş; Jolcl, neguţător de lemne, Loss, din 
Cluj, Frisch, Gross, din Vicna, Lobstein, Lati
nak, Schönfeld, din Budapesta, comercianţi.

Hotel »Neurihrer<: Ana Olgar, privatieră 
din Solnoc; Makray, director finanţial din Cluj; 
Banmgarten din Viena, Leimdörfer din Buda
pesta, Blaga din Lancrăm, Maier din Viena, vo
iajori.

Hotel .T laberm ann*: Crăciun, proprietar 
din D oştat; Ana Garanfil, ospătâreasă din Gre- 
bleşti.

Borsa de mărfar! din Budapesta de a 10 lőnie n. 1899

Sâm inţe
î lâw
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ŐS,
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ul
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a 
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r 
H

ec
t. Preţul per 

100 chilogr.

dela pânX dela pânB

Gr â u
Bănăţenesc nou 
Grâu de Tisa „ 
Grâu de Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

1) Bacîca „ 
Grâu ung. de Nord „

75
75
75
75
75
75

9.10
9
8 95
9 — 
8 95

9 20 
9.10 
9 05 
9.15 
9 . -

76
76
76
76
76
76
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9 —
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7 —

6Á0
4 <1/
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4.4f
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roduote d! verso Soiu Ouroul

dela pânl

Sân. de trif.
n

Oleu de rap. 
Uns. de porc*

Slănini
»

Său
Prune
Lictar

»
Miere

)!
Ceară

Luceraă unguroaică
roşie 
rafinat 
dela Pesta 
dela ţeari 
Bvântată 
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcnrată 
de Rosenau

52

49

52

f.0

50

CSwraal plefclf dl» Blbita.
Dlc 18 Iunie n. 1899

Hârtfe-monetâ român* Oump. 9,46 vând D.F0
tar® turceşti . . =» n -- . --
Imperiali (16 R* aur) • s 19 01 1) 19.11
Buble ruseşti 100 â , • 1» 126 75 J# 127.60
G a lb en i................... 5 64 ' 31 '* 5 69
Napoleon-d’ori . • » 9 49 jş 9-65
100 Marc« german« . * u 58.45 59 —
Livre star ing . . . • * 11.92 X- 12 02

Bor«« do Budapesta.
Din 10 Iunie n. 1899.

Beata de aar ung. ........................................... .........
■ » fl * 4*/, —, 
« nng. val cor. ............................................... 100.25

Împrumutul căilor ferate ung.......................  121.50
Aswrttwrea dateriei căiler ferate de Ost ang.

(l-a emisiune).....................................................122.60
Amartisarei dateriei căilor ferate de Ost ung.

(U-a em isiu n e)................................................102.—
Bonuri rurale ung. ....................................... 99. _

* „ croate-slavone . . . . . .  99.—
Obligaţinnile desp. reg a liilo r .............................101.60
împrumut cu premiu ung...................................... 156.—
Dosuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140 —
Renta de hârtie austriacă ..................................102.50

„ de argint austriacă................................. 102.26
„ de aur austriacă...................................... 128.60

Losuri austriaco din I860 .............................  160.26
Acţiunile băncei anstro-ungare .................... 956,_

„ „ de credit ung. . . . . .  —, 
... . de credit austr....................... —

Scrisuri fondare ale institutului de credit si
economii „Albina"............................................108.—

A rg in tu l......................................   5*69
Galbeni împărăteşti . ..................................
Napoleon-d’o r i ............................   9I55
Mărci 100 imp. germane . . . . . . .  68 90
London 10 Livres starling! 120 60

Bursa da Viena.
Din 10 Iunie n. 1899.

Bent« de a es* 83/, . . . . . .  , ,
» » » 4*/,

Beata ung. », «. 4«/, ........................................
ImpmmuSnl căilor ferate ung............................
Amarii*arsa datoriei căilor ferata de Ost ung.

(I-a emisiune)................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(H-a « m isiu n e)............................................
Bonuri rurala ung..............................................

» n croate-slavone.........................
împrumut cu premiu u n g ...............................
Losuri pentru regularea Tisei şt Seghedin .
Renta de hârtia austriacă  ..

> a vffiai austriacă . . . . . . .
■ ,  aur austriacă...................................

Losuri austriaco din 1860 . . . . . . .
Aoţieniia bătutei »astro- ungare . . . . .

a a de credit ang...........................
a a de credit austr. . . . . .

A rg in tu l.................................. ..... , , , ,
GaSbeni împărăteşti
Napoleon-d’o r i .................................. ....  . ,
Mărci 100 imp. geraume........................ ....
Lenden 10 lovrei sterlings . . . . . . .

122.29
100.—
122. -
l0l.76

121.60
9 8 .-

199.—
166.-
160.-
102.4a
101.80
128.80
180.26
965.-

5.70 
5 68 
9.66 

68.90 
120.47

Bors« dt BuoaraştL
Din 29 Maiu v. — 4 ere p. m.
Renta rom. per 1876 5°/............................
Renta română amort. 6 « /,.........................
Renta (Schuldverschreib){
Oblig, de stat C. F. R. 6 » / , ....................
Renta rom. Rural, conv.) 8«/» . . , .
împrumutul municipal 5®/, ....................
8crisuri fiinc. rurale 5*/, . . . . . .

» n a 7*/t . . . . . .
Idea urbane 7 '/« ............................. ....  .

» » 6V ,..............................
a a 6 c'o • .

Banca Naţională (100 Isi vărs. lntr.) . . 
Soc. Darfa-Rom. (260 lei vărs.) . . . . 
Soc. de Aaig. Naţ. (200 lei vărs). . . .
Soc. rom. da rsasig.....................................
80c. rom. de con. (250 lei vărs.) . . .
Oblig. Casses Pensiunilor........................
Agio ..........................................................

Dass»
ICO
97
09

100
97

IN
82 

148 87 
420 
467
118
10«
980

S c h i m b :  
Londra 8 lu n i ........................ .....

Berlin S suni . . . . . .
, ceh 

Viena

A g i o .................................. ! ............................

Pentru redacţie ţ i  editură responsabil: A n d r e i u  Balteş
Proprietar: PentruTip"ografia“, societate pe

acţiuni: V. H. Drsssnandt.
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Cumperaţi cerneală Beyer
Unde nu se capătă, liferează direct fabrica de cerneală Beyer din Görkau.

[178] 4—50 numai cerneală Beyer.

$

societate comercială pe acţii, Sibiin.
Filială în Făgăraş en gros şi detail.

Deponite en gros Câneni (România) şi Alba-Julia.

Branşa de coloniale.
Zähar, cafele fine, delicatese de saison şi brânzături de iot felul, 
chocoladâ şi cacao, ciaiuri (thea) veritabile şi bisqnits fini, precum şi = 
pesmeţi, romuri veritabile de Jamaica şi Cuba-cognacuri adevărate

franţuzeşti şi indigene. ™
P P " *  Hare deposit de vinari naturale indigene dela 40 cr, litrn l în  sns. * p |

Vinuri veritabile de Bordeaux, Malaga, Madeira, Oporto şi Xeres, cham
pagne franţuzească adevărată precum şi indigeană. Liqueruri străine 
şi din ţeară. Ţuică bătrână, sligoviţă, teşcovină şi rachiu de trebere.

Mare deposit de făină de Bănat excelentă.
Deposit bine asortat de ape minerale.

Icre moi şi proaspete. Icre roşii. Rahat de „Bellavista“. Halva. 
Luminări de ciară, stearină, parafină şi de séu. Singurul deposit al 
fabricei de luminări de stearină Moessner & Mersi ng din Galaţi (România).

Branşa de textil şi manufactură.
Mare deposit şi bine asortat In ţesături de in şi bumbac, pichet,

b arch en t (de vară şi de iarnă).
Garnituri de masă, serviete şi prosoape.

Basmale veritabile de Irlanda. — Şifon, Oxford, Oreton, Păneâturi. 
Bumbacuri de împletit, croşetat şi brodat.

Jână răsucită şi bircă.
Mătăsuri de cusut şi brodat în colori veritabile dela Dollfus-Mieg & Co. 

Mühlhausen i/E., cea mai renumită din lume.
Cămeşi pentru bărbaţi şi pentru turişti. Gulere, mangete şl ornate.

Mare sortiment de ciorapi pentru bărbaţi, dame şi copii.

ii
Preţuri-curente la cerere gratis şi franco. [2855] 27—

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiin
Strada Poplăcii Nr. 15.
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18.

20.

21.

21.

Pădureanca. Novelă de loan Sla vic i ,  12coaie 
tip., broţ., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 er. sau 1 leu la 80 cr. sau 60 bani. 

Fata Stolerului de Matilda Cugler-Poni .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Ce n’a fost ţi un va fl. Poveste de I. T. 
Mer a. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
Pipérus Pétru Poveste de I. T. Mer a. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.
Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol
dovan. Preţul unui exemplar 8 cr. sau 6 bani. 
Jucării şi jocuri de copii. De P. Is pi rea cu, 
culegător-tipograf. Un exemplar 25 cr. sac 60 
bani.
Tain legănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. 
Un exemplar 8 or. sau 16 bani.
Colăcăritul. Obiceiurile teranilor români la nuntă, 
de Benedict Viciu,  tin exemplar 16 cr. sau 
82 bani.

Fiica a nouă name. Poveste de Silvestru 
Moldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani. 
Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 8 cr. sau 6 bani.
Sfântul Nicolae. De Matilda Cugler Poni.  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.
îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan.  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.
Blăstăm de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năsăadului. De George Coşbuc. Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.
Bunica de Bojena Nő mc ovă, tradusă din iimba 
boemă de prof. Dr. Urban Iar ni k. Un exem
plar cu preţul redus dda 1 fl. sac 8 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.
Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. Sima al lui 
Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Din bătrâni. Ghicituri, Întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. Sima ai 
tui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Pe pământul Turcului de George C o ş b u c  
Un exemplar 8 cr. aau 16 bani.
Căldăruşa cu trei picioare. Poveste franţo- 
sească de Eleonora T ă n ă s e s c u ,  după A. Ge
ne vray. Uu exemplar 8 er. sau 18 bani. 
Cennşotca. Poveste de 1. T. Mar*. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.
tiu peţitor Îndărătnic. Novelă de Bjănsijerne 
Björn son. (1856). tin exemplar 4 cr. sau 8 
bani.
Prietenul meu Vântură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale ini Brot Harte.  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.
Scăpărătoare*. Din poveştile Ini Andersen. Un

üü numér msi
exemplar 4 cr. sau 8

Celor-ce cumpără

28. Fata Crainlni din cetini. De George Coşbac  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

25. Drama mamei. Baladă de George Coţbnc  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani

26. Taina unei vieţi. De Bjömstjeme Björn son 
(1869). Un exemplu 6 cr. sau 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile Iui Nicola« Gogol. Un 
exemplar 80 cr. sau 60 bani.

28. Păcală 3n satul lui. Poveste de loan Slav e  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

29. Sgârcitul. Comedie de Moli Ire. Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

80. Lumea proştilor. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 5 cr. sau bani.

81. Nuscin-împărat. Poveste din popor de „Măr
ginea nul“. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani

82. Dlna-împărăteaaă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „Mărgineanul“. Un exemplu 
12 cr. sau 24 bani.

88. Fulger Foverto în versuri do George Coş boc 
Un exemplăr 5 cr sau 10 bani.

84. Spice de aur. Culese de dascălul loan F. L» 
sar. Un exemplu 12 cr. sau 24 bani.

85. Un idil în Boşeni. Novelă de Bret H » r t r 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

86. Baba iadului. Poveste In versuri de loan Moţ» 
Ud exemplar 8 cr. s*u 16 bani.

87. Princes* fermecată. Poveste în versuri de P 
Dulfu.  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani

88. Pina M&rgărelelor. Poveste in versnri de loar 
Moţa. Un exemplar 12 cr. sac  24 bani.

89. Doi copii Poveste de loan Moţa Un exem
plu 10 cr. sau 20 bani.

40 O partidă în patru. De Antonin Ghici  ac 
son i .  Un exemplar 12 cr. san 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie in 8 acte dt= 
Carlo Goi doni. Tradusă de domnişoarele Al. s1 
Luc. I. Ramenescu. Un exemplar 25 cr. sas 
50 bani.

42. Croitorul şi cei trei feciori. Poveste de loan 
Moţa. Un exemplar 15 cr ssu 30 bani.

48. Mica Fadetă De Georgs S a » d. Un exemplu 
40 cr. sau 80 bani.

44. Ensalin păcurarul Poveste de Nicolae Trim 
biţoniu.  Un exemplar 22 cr. 44 bani.

45. Borna învinsă. Tragedie in 5 acte de Alexandri 
Parodi .  Tradusă de I. L. Caragiali. Un exei* 
piu 24 cr. sau 48 bani.

46. Clara Mitici. Novelă de I. Turghenev. Trado 
cere din limba rusă de £nea Hodoş, Un exem 
piu 40 cr. sau 80 bani.

O antă de ani. De loan Siavfc l .  Un exemplar 
8 cr. san 16 bani.

de exemplare, cu deosebire

1589 98.

Concurs.
(184) 3—8

E de ocupat postul de notar cercual 
din Sachsenhausen (Săsăuş). Cercul se 
compune din comunele Săsăuş şi Ilimbav; 
în aceasta din urmă se află însă un post 
de vicenotar.

E m o l u m e n t e l e :
1. S a l a r ........................  500 fi.
2 . Locuinţa liberă eventual bani

de cuartir....................... 40 fi.
3. Pentru luminat şi încălzit 12 fi.
4. Pauşal de cancelarie . . 30 fi.
5. Taxele statorite în statut 

pentru lucrări de natură pri
vată.

Fiindcă noul notar va 6 propus spre 
denumire de matriculant reg. ung., va prim) 
încă 80 fi.

Petiţ:unile compuse conform artic. de 
lege I din 1883, provâzute cu adeverirea 
cunoştinţelor de limbi şi scrise cu mâna 
proprie, sünt a se înainta aici până la 
25 Iunie n. c., orele 12 din zi.

Nocr ichiu,  la 6 Iunie 1899.
B e d e u s ,

protopretor.

Casă de vénzare.
Intravilanul din Calea Turnişoru- 

Ini nr. 39, pe care se află o casă de 
locuit, şură, grajd, şopru pentru 
trăsuri, cămară de lemne, o gră
dină mică, cuptor de copt pane şi 
o fântână, — este de vânzare pe lâugi 
preţ convenabil şi sub condiţiuni favorebile.

Informaţiuni se pot lua dela pro
prietar. strada Rannicher nr. 26 (livada 
Cocrad). [i85] 2-2

I u liu  B acsó .

„Tipografia“, soc. pe acţiuni in Sibiin.
Se află de vânzare:

H o m o  S u m .
r o m a n

DE

GEORGE EBERS.

Preţnl 1 fl. aau it lei 50 bani.

mare
librarilor şi peste tot vânzătorilor,

exemplare, cu 
să dă rabatul cuvenit.

Comande se pot face la
„Tipografia“, 

soo. ps acţiuni în Sibiiu.

D o i cărţi folositoare
pentru ţeranul român

ai apărat tocmai şi se află de vânzare în 
librăria „Tipografia“, societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Poplăcii 15:
ÎNDREPTAR PRACTIC

ÎN
E C O H O M IA  R U R A L A

compus de
oei 12 preoţi întemniţaţi in Cluj. 

Preţul 1 li. v. a.

O O M A S A B .X Z .B
de

Elia Dopp,
Preţul 40 cr. v. a.

Pentru porto postai câte 6 or. mai mull.

Doi mari Metropoliţi ai Românilor
Andrem bar. de Şagima

fi
Alexandru Sterca Şuluţiu.

— Portrete frumoase. —
Lucrate la Viena, înfototipie, fiecare separat, 
pe hârtie fină de carton; sünt foarte potrivite 

tablouri în casa fiecărui Român.
Preţul unui exem plar 28 er.

Librăria „Tipografiei’4,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Doriţi se cetiţi

V i-se  r eco m a n d ă

un interesant
Roman?

„ C a s te lu l  d i a  C asp& fi“
— Roman din vieaţa poporului românesc din Ardeal. —

de

«Jules Verne.
Premiat de „Academia franceză“.

Traducere, — unica autorisată de editorul proprietar francez făcuta
de

Victor Oaişor.
Acest volum apărut tocmai acum, are 255-f-XII. pagini, în octav 
mare, de o eleganţă rară la cărţile româneşti, şi este împodobit cu

P F *  2 6  i l u s t r a t i u n i
admirabile, executate după olişeuri din Paria. 

F reţu l:
Ediţiunea populară: 80 or. +  5 cr. porto postai.

Ediţiunea de lux: 1 fl. 20 or. +  10 or. porto.
Ediţiunea de lux oompaotat: 2 fl.. -ţ- 10 or. porto.

Cel mai potrivit cadou e uu „Castel“.
A se adresa direct la

Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni,
Sibiiu, strada Poplăcii nr. Vt

• M 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 6 0 0 0 0 & 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 «

o „Foaia Poporului“,
O  este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală.

„Foaia Poporului“
ese îu fiecare Duminecă, în format euart mare, cu cuprins 
bogat politic-naţional, economic, literar, informativ etc. şi cu

ilustraţiuni.
Pentru-ca fiecare ştiutor de carte sb poată abona această foaie 

„ F o a i a  P o p o r u l u i “
va costa numai 2 fl. pe anul întreg sau 1 fl. pe jumătate de an.

Abonamentele se fac de-adreptul sau prin mandate poştale la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Legea veterinară.
Atât primăriile comunale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 

sâ cunoască legea numită veterinară. Dl Tormay Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. In această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a traduB 
această carte in limba română poporală. Cartea se numeşte:

Învăţătorul Mnnteann
îm părtăşesc« economilor cele mai de lipsă cunoseinţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

stând cu dî.nşiî la sfat lungile seri ale iernii.
D«

Torm ay Béla.

(184 mari.)

Carte» coală 80 or. (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cnm- 
péfa dela

„Tipografia“, soGietaîe pe acţiuni, Sibiiu.

Pentru „Tipografia“, societate pe acţiuni: V . H. D ressn a n d t. Pentru tipar responsabil; Iosif Marschall.
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